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PAŞII DE ADERARE A ROMÂNIEI LA UNIUNEA EUROPEANĂ 

Oana Rusu 

Scurt istoric: Uniunea Europeană1 

Uniunea Europeană este astăzi rezultatul efortului de cooperare început, cu peste o 
jumătate de secol în urmă, în încercarea de a reconstrui un continent distrus de război 
şi de a pune bazele unei societăţi sigure şi prospere. Cooperarea s-a extins, astfel că 
Uniunea Europeană oferă acum un forum de dezvoltare şi rezolvare a problemelor de 
interes pentru întreaga Comunitate Europeană. 

Obiectivele declarate ale Uniunii Europene sunt următoarele: 
Promovarea progresului social şi economic; 
Afirmarea identităţii europene pe scena internaţională; 
Instituirea cetăţeniei europene; 
Realizarea unui spaţiu al libertăţii, securităţii şi justiţiei. 
La 9 mai 1 950, ministrul de externe al Franţei, Rober Schuman, marca un moment 

istoric, prezentând ideea creării unei comunităţi de interese paşnice. Astfel se ofereau 
premisele unei cooperări între vechi inamici şi se trecea peste resentimentele 
războiului şi poverile trecutului. Totodată se declanşa un proces total nou în relaţiile 
internaţionale, de exercitare comună a suveranităţii. Acesta era un răspuns la 
problelmele de după al doilea război mondial, generate de tensiuni între unele state 
europene, dar şi la potenţialele probleme economice legate de efortul acestora de 
reconstrucţie. 

Guvernele Franţei şi Germaniei au acceptat la 9 mai 1 950, propunerea formulată 
de Robert Schuman sub forma unei declaraţii publice. Aceasta era fundamental 
diferită de soluţiile anterioare de unificare a Europei, prin înglobarea ideii lui Jean 
Monnet (pe atunci responsabil, în guvernul francez, cu planificarea reconstrucţiei 
ţării), şi anume participarea celor două state, cu poziţii egale, în cadrul unei noi entităţi 
care să coordoneze, iniţial, industriile cărbunelui şi oţelului din cele două ţări, dar şi să 
pună bazele unei viitoare federaţii europene. 

Declaraţia afirmă o serie de principii: 

Europa nu se va construi dintr-o dată sau conform unui plan unic. Va lua naştere 
din realizări practice care vor crea, mai întâi, o solidaritate reală; 
Este necesară acţiunea imediată într-un domeniu limitat dar decisiv: producţia 
franco-germană de cărbune şi oţel trebuie pusă imediat sub controlul unei Înalte 
Autorităţi comune; 
Fuziunea acestor interese economice va contribui la ridicarea nivelului de trai şi  
constituirea unei comunităţi europene; 

1 · .r. www. mJoeuropa. ro. 
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Deciziile Înaltei Autorităţi vor fi obligatorii pentru ţările membre. inalta Autoritate 
va fi compusă din persoane independente, cu statut de egalitate, iar deciziile 
�utorităţii vor fi impuse părţilor. 
In aprilie 195 1  s-a semnat Tratatul de instituire a primei comunităţi europene -

Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oţelului, ţările fondatoare fiind Franţa, 
Germania, Olanda, Belgia, Luxemburg, Italia. 

Procesul de consolidare a cooperării europene s-a împlinit prin înfiinţarea 
Comunităţii Economice Europene şi a Euratom, în baza Tratatului de la Roma, din 
1 957. 

Comunităţile Europene au demonstrat că procesul de cooperare în plan economic 
este posibil, iar în statele membre sunt hotărâte să investească pentru realizarea 
acestuia. Integrarea economică s-a consolidat prin politici comune în agricultură, 
comerţ, chestiuni de interes regional, social, cercetare, educaţie şi cooperarea cu lumea 
a treia. 

Deşi slăbită de cele două şocuri petroliere din 1 973 şi 1979, Comunitatea 
Europeană a rezistat şi s-a consolidat coeziunea prin introducerea unui Sistem 
Monetar european în 1 979. 

Piaţa comună a devenit un proiect în sine şi tratat ca atare începând cu anii ' 80, 
când statele europene au adoptat un program de acţiune, aşa numita "Carta Albă", care 
punea bazele unei pieţe unice europene (The Single Market). Pentru crearea cadrului 
acesteia, Comunitatea Europeană a adoptat, în 1 985, Actul Unic European (intrat în 
vigoare în 1987), care a sporit eficienţa procesului de decizie la nivelul Consiliului 
European, introducâd noţiunea de "majoritate calificată", în locul procedurii de 
"decizie prin unanimitate" în ceea ce privea aspectele legate de piaţa unică. 

Toate acestea au netezit treptat calea către uniunea economică şi monetară, proiect 
lansat în 1 989 şi continuat cu uniunea monetră care a devenit realitate la 1 ianuarie 
1 999, odată cu adoptarea monedei Euro de către 1 1  state membre ale Uniunii. Acest 
proces a continuat cu introducerea în circulaţie a monedei Euro, la 1 ianuarie 2002. 

Iniţiativa europeană a început la data de 9 mai 1 950, când ministrul de externe al 
Franţei, Robert Schuman, marca un moment istoric, prezentând ideea creării unei 
cooperări între vechi inamici şi se trecea peste resentimentele războiului şi poverile 
trecutului. Totodată se declanşa un proces nou în relaţiile internaţionale, de exercitare 
comună a suveranităţii. Acesta era un răspuns la problemele de după al doilea război 
mondial, generate de tensiuni între unele state europene, dar şi la potenţialele 
probleme economice legate de efortul acestora de reconstruc�e. 

Etapele construcţiei europene sunt: 

1 950 Declaraţia Schuman 
1 95 1 Se semnează Tratatele de la Roma 
1 973 Marea Britanie, Irlanda şi Danemarca aderă Ia Comunitatea Europeană 
1 979 Sistemul monetar european 
198 1  Grecia aderă la Comunităţile Europene 
1986 Spania şi Portugalia aderă la Comunităţile Europene 
1 987 Actul Unic European intră în vigoare 
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1990 Se semnează acordul Schengen 
1 993 Tratatul de la Maastricht întră în vigoare 

• Introducerea Pieţei Unice 
1 995 Austria, Finlanda şi Suedia aderă la Uniunea Europeană 

• Acordul Schengen intră în vigoare 
1999 Introducerea monedei Euro 

• Tratatul de la Amsterdam intră în vigoare 
2002 Moneda Euro intră în circulaţie 

• Tratatul de la Nisa intră în vigoare 

225 

2004 Zece state aderă la Uniune Europeană: Cipru, Estonia, Letonia, Lituania, 
Malta, Polonia, Republica Cehă, Slovacia, Slovenia şi Ungaria. 

Aderarea României la Uniunea Europeană2 

Principii şi proceduri 

Pentru a deveni un stat membru al Uniunii Europene, România trebuie să 
îndeplinească criteriile de aderare stabilite la Copenhaga şi să se alinieze la legislaţia şi 
politicile Uniunii Europene (ceea ce cunoaştem sub denumirea de Aquis comunitar). 

Negocierile de aderare au stabilit condiţiile în care Aquis-ul comunitar este 
aplicat în România, înainte şi după aderare (în toată perioada de tranziţie stabilită în 
timpul negocierilor - ceea ce semnifică exceptarea temporară de la aplicarea anumitor 
exigenţe ale legislaţiei europene) şi maniera în care România va participa la instituţiile 
şi la bugetul Uniunii. 

Legislaţia Uniunii Europene este divizată în 30 de capitole de negociere, 
fiecare acoperind un anumit domeniu, la care se adaugă capitolul 3 1  Diverse, 
negociat în fmal, care se referă la alte aspecte ale negocierilor. Acestea sunt declarate 
închise în momentul în care toate capitolele sunt închise ("nimic nu este hotărât până 
când totul este hotărât"). Până în acel moment capitolele de negociere sunt considerate 
a fi provizoriu închise. O ţară candidată are dreptul de a redeschide în orice moment 
negocierile dacă legislaţia UE a fost modificată iar ţara respectivă nu poate aplica 
legislaţia până la momentul aderării sale şi cere noi perioade de tranziţie sau, dacă 
situaţia iniţială a ţării candidate a suferit modificări şi a fost cerută o abordare diferită 
a unui anumit capitol. Uniunea Europeană poate cere redeschiderea unui capitol dacă 
Statul candidat nu-şi îndeplineşte angajamentele (de exemplu nu ajunge să 
implementeze o lege înainte de termenul limită convenit) sau dacă Uniunea vrea să 
ceară noi perioade de tranziţie sau să le renegocieze pe cele deja stabilite. 

În 1 997 Consiliul a căzut de acord asupra procedurilor de negociere în cazul 
celei de-a cincea lărgiri a UE cu 12 ţări, aici fiind cuprinsă şi România. Conferinţele 
Interguvernamentale de Aderare pentru fiecare ţară candidată au reunit în şedinte 

2 www. ue.mae.rolindex.php?lang=ro&id=l99 - 31k. 
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miniştrii sau adjuncţii lor, adică reprezentanţii permanenţi pentru fiecare stat membru 
şi negociatorii şefi pentru ţările candidate. 

Negocierile cu ţările candidate au fost inţiate ţinându-se cont de situaţia 
prezentă din fiecare dintre ele. Ritmul negocierilor depindea de gradul de pregătire a 
fiecărei ţări candidate şi, de asemenea, de complexitatea problemelor ce trebuiau 
rezolvate. Comisia a propus poziţii de negociere comune pentru Uniunea Europeană 
privind fiecare capitol şi aceste poziţii au fost adoptate în unanimitate de către 
Consiliu. 

Fiecare etapă de negociere (de exemplu deschiderea, închiderea provizorie sau 
permanentă a unui capitol) este formalizată prin Conferinţa de Aderare. Deschiderea 
unui capitol de negociere este condiţionată de nivelul de adoptare a Aquis-ului 
comunitar şi de planurile de implemetare a Aquis-ului restant în perioada următoare. 
Închiderea unui capitol de negociere presupune un progres semnificativ în adoptarea 
aquis-ului, existenţa unei "capacitaţi administrative" (instituţii ce dispun de resurse 
umane şi financiare adecvate) care să poată implementa şi supraveghea aplicarea 
legislaţiei şi de asemenea un angajament credibil şi complet pentru transpunerea şi 
implementarea aquis-ului rămas. 

Rezultatele negocierilor sunt incluse în Tratatul de Aderare. El este prezentat 
Consiliului în vederea aprobării şi Parlamentului European, care trebuie să-şi dea 
acordul. După semnare Tratatul de Aderare este trimis statelor membre şi statelor 
candidate în vederea ratificării, ceea ce implică uneori un referendum. El intră în 
vigoare şi ţara candidată devine stat membru de la data aderării. 

Organizarea negocierilor şi pregătirea pentru aderare în România 

În România, Ministerul pentru Integrare Europeană şi Delegaţia Naţională 
pentru Negocierile de Aderare a României la Uniunea Europeană sunt responsabile de 
coordonarea negocierilor şi pregătirea în vederea aderării. Delegaţia Naţională a 
elaborat documentele de poziţie în care România îşi prezintă poziţia vizavi de fiecare 
capitol de negociere, situaţia adoptării legislaţiei europene, calendarul şi condiţiile 
adoptării şi aplicarii aquis-ului care nu a fost încă implementat. 

Documentele de poziţie au fost discutate la nivelul Comitetelor parlamentare, 
a sindicatelor şi patronatelor şi a ONG-urilor. Pentru a facilita aceste consultări, a fost 
creat un Consiliu Consultativ pentru Negocierile de Aderare la Uniunea Europeană. 
Documentele de poziţie au fost apoi adoptate de către Guvernul României şi 
prezentate Uniunii Europene. 

Evoluţia Negocierilor 

În 1 3  octombrie 1 999, Comisia a recomandat statelor membre să deschidă 
negocierile cu România. Consiliul European de la Helsinki din 10- 1 1 decembrie 1 999 
a decis să iniţieze negocierile cu România. Acestea au fost oficial deschise în 1 5  
februarie 2000. 

În 2000 (în timpul preşedenţiilor franceză şi portugheză), nouă capitole au fost 
deschise şi şase au fost provizoriu închise: 16  - Intreprinderi Mici şi Mijlocii, 1 7  
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Ştiinţă şi Cercetare, 1 8  - Educaţie şi Formare Profesională, 26 - Relaţii externe, 27 
Politică externă şi de securitate comună, 1 2  - Statistici. 

În 2001 (în timpul preşedenţiilor suedeză si belgiană) opt capitole au fost 
deschise si trei au fost provizoriu închise: 8 - Pescuit, 23- Protecţia Consumatorului şi 
a Sănătăăţii şi 5 - Dreptul Societăţiilor Comerciale. 

În 2002 (sub preşedenţiile spaniolă şi daneză) ultimele 13 capitole au fost 
deschise şi sapte au fost provizoriu închise: 1 1 - Uniune Economică şi Monetară, 1 3  -
Politica Socială şi Ocuparea Forţei de Muncă, 1 5  Politica Industrială, 1 9  
Telecomunicaţii ş i  Informatică, 20 - Cultură şi Audio- visual, 2 5  - Uniune Vamală şi 
30 - Instituţii. 

În 2003 (în timpul preşedentiilor greacă şi italiană), şase capitole au fost 
provizoriu închise: 1 Libera Circulaţie a Mărfurilor, 2 Libera Circulaţie a 
Persoanelor, 4 Libera Circulaţie a Capitalurilor, 9- Politica în domeniul 
transporturilor, 1 0- Impozite şi 28- Control financiar. 

În 2004 (sub preşedenţiile irlandeză şi olandeză), ultimele nouă capitole au 
fost închise : 3 - Libera Circulaţie a Serviciilor, 6 - Politica în Domeniul Concurenţei, 
7 Agricultura, 14 - Energie, 2 1  Politică regională şi coordonarea elementelor 
structurale, 22 - Mediu Înconjurător, 24 - Justiţie şi Afaceri Interne, 29 - Dispoziţii 
Financiare şi Bugetare şi 3 1  - Altele. 

România a încheiat negocierile în 14 decembrie 2004 când Conferinţa de 
aderare a ajuns la un acord general final asupra închiderii tuturor celor 3 1  de capitole 
de negociere. Consiliul European din 1 7  decembrie 2004 a anunţat cu satisfacţie 
închiderea negocierilor şi a solicitat finalizarea Tratatului de aderare cu România (şi 
cu Bulgaria) care includea rezultatele negocierilor. 

Tratatul de Aderare a fost semnat la Luxembourg în 25 aprilie 2005, dupa 
aprobarea Parlamentului European, pe 1 3  aprilie. 

Dupa semnarea Tratatului, în calitate de stat în curs de aderare, România 
beneficiază de statut de observator activ în Consiliul Uniunii Europene şi în comitetele 
şi grupurile de lucru de la Comisia Europeană. Statutul de observator activ îi permite 
României să deţină o poziţie în instituţiile Uniunii Europene şi să fie implicată în 
procesul decizional al Uniunii în aceeaşi măsură ca şi statele membre chiar dacă fără 
drept de vot. Până la aderare, România îşi va continua pregătirile interne, conform 
angajamentelor asumate în timpul negocierilor, concentrându-se asupra părţilor 
sensibile, Concurenţă şi Afaceri interne, strâns legate de cauza de salvgardare inclusă 
în pachetul de negociere. 

Îndeplinirea angajamentelor de negociere este atent monitorizată de către 
Comisia Europeană în colaborare cu Guvernul României. Un raportul complet de 
monitorizare al Comisiei Europene a fost prezentat Ia 16 mai 2006. 

Dupa aderare România va beneficia de perioade de tranziţie pentru câteva 
aspecte punctuale cuprinse în 8 capitole: 3 - Libera Circulaţie a Serviciilor, 4 - Libera 
Circulaţie a Capitalurilor, 6 - Concurenţă, 7 - Agricultură, 9 - Politică în domeniul 
Transporturilor, 10 - Impozitare, 14 - Energie şi 22 - Mediul Inconjurător. 
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Asocierea României 

Ca unnare a disponibi lităţii manifestată atât de România, cât şi de Uniunea 
Europeană, a fost semnat la l februarie 1993 Acordul de asociere a României la 
Uniunea Europeana (Acordul European), intrat în vigoare la l februarie 1995, care 
perfectează cadrul juridic şi instituţional al raporturilor româno-comunitare, având ca 
obiectiv fundamental pregătirea aderării României la Uniunea Europeană. 

La l august 1996 a intrat în vigoare Protocolul Adiţional la Acordul european 
de asociere, semnat la 30 iunie 1995, privind deschiderea programului Uniunii 
Europene către România. În vederea supravegherii modului de implementare a 
Acordului european de asociere. 

Acordul European care a instituit o asociere între România, pe de o parte, şi 
Comunităţile Europene şi statele membre ale acestora, pe de altă parte, releva 
"importanţa legăturilor tradiţionale existente între România, Comunitate, statele sale 
membre, precum şi valorile comune pe care le împartăşesc". Acelaşi document relevă 
"necesitatea de a continua şi finaliza cu asistentă din partea Comunităţii, procesul de 
tranziţie al României spre un nou sistem politic şi economic care să respecte regulile 
statului de drept şi drepturile omului, inclusiv drepturile persoanelor aparţinând 
minoriăţtilor, să practice un sistem pluripartid bazat pe alegeri libere şi democratice şi 
să asigure liberalizarea economică, în scopul instituirii unei economii de piaţă". 

Asocierea între România şi Uniunea Europeana urmăreşte, asa cum se 
specifică în acest important document, să asigure un cadru adecvat pentru dialogul 
politic între părţi, care să permită dezvoltarea unor legături politice strânse; să 
promoveze dezvoltarea comerţului, precum şi relaţii economice armonioase între părţi, 
sprijinind astfel dezvoltarea economică în România; să asigure o bază pentru 
cooperare economică socială, financiară şi culturală; să sprijine eforturile României de 
dezvoltare a economiei, de desăvârşire a tranziţiei într-o economie de piaţă şi de 
consolidare a democraţiei; să stabilească un cadru pentru integrarea graduală a 
României în Comunitate, în acest scop, România va acţiona pentru îndeplinirea 
condiţiilor necesare. 

Acordul face referire la necesitatea promovării dialogului politic, de natură a 
facilita apropierea economică, precum şi o convergentă crescândă a poziţiilor în 
problemele naţionale, ca şi apropierea poziţiilor părţilor în probleme de securitate. 

Acordul cuprinde o largă gama de prevederi de ordin economic, politic, 
printre care dispoziţii legate de libera circulaţie a mărfurilor, a produselor industriale, 
a produselor agricole, piscicole, circulaţia lucrătorilor, dreptul de stabilire, furnizarea 
de servicii, plăţi, capital, concurenţă, armonizarea legislaţiei, cooperarea economică 
s.a. 

DECLARAŢIA PARLAMENTULUI ROMÂNIEI3 privind semnarea, la 25 
aprilie 2005, a Tratatului de Aderare a României la Uniunea Europeană: 

3 www.cdep.rolplsldiclsite.page?id=467 - 19k -. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MULDAYIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVII. 2 DD4-2DD6 229 

1 .  Cu sentimente de bucurie şi responsabilitate, Camera Deputaţilor şi Senatul 
salută semnarea Tratatului de Aderare a României la Uniunea Europeană, moment 
istoric de excepţie pentru naţiunea română. 

Semnarea Tratatului de Aderare reprezintă un eveniment politic de maximă 
importanţă, care pune capăt unei dramatice moşteniri şi deschide oportunităţi fără 
precedent pentru afirmarea rolului important al României în edificarea Europei unite, 
fondată pe principiile libertăţii, dezvoltării durabile, toleranţei şi respectului demnităţii 
umane. 

2. Parlamentul României exprimă întreaga sa recunoştinţă poporului român, 
ale cărui eforturi şi sacrificii imense au făcut posibilă transformarea în realitate a 
visului european, menţinut în permanenţă viu mai mult de jumătate de secol. Totodată, 
Parlamentul României relevă sprijinul constant şi crucial acordat de partidele politice, 
de instituţiile statului, de societatea civilă, de mass-media, de societatea românească în 
ansamblul său, pe parcursul celor 15 ani de la demararea procesului de integrare şi 
până la semnarea Tratatului de Aderare. 

3. Parlamentul României apreciază în mod deosebit contribuţia şi rolul 
partenerilor noştri europeni - Parlamentele şi Guvernele statelor membre ale Uniunii 
Europene, Parlamentul European, Consiliul European şi Comisia Europeană, partidele 
politice, societatea civilă, mass-media din spaţiul european - în pregătirea şi 
implementarea amplului program de măsuri necesare integrării europene. Relevăm cu 
satisfacţie acest sprijin, cu atât mai mult cu cât el s-a manifestat mai ales în momentele 
dificile survenite pe parcursul aderării noastre. 

4. Parlamentul României este conştient de înaltele răspunderi care îi revin în 
faţa naţiunii române, a întregii comunităţi europene, pentru finalizarea complexului 
proces de aderare deplină a ţării noastre la Europa Unită. Iată de ce, senatorii şi 
deputaţii sunt hotărâţi să-şi îndeplinească îndatoririle constituţionale pentru 
parcurgerea cu succes a ultimelor etape ale aderării ca membru cu drepturi depline la 
familia europeană reunificată, la 1 ianuarie 2007. În acest scop, Parlamentul României 
va urmări ca obiective prioritare continuarea procesului de armonizare a legislaţiei 
naţionale cu acquis-ul comunitar, elaborarea şi punerea în aplicare a unor mecanisme 
eficiente şi credibile de implementare a acestuia şi va monitoriza îndeplinirea 
angajamentelor asumate prin semnarea Tratatului de Aderare, la 25 aprilie 2005. 

În perioada până la aderarea efectivă, la 1 ianuarie 2007, Parlamentul va lua 
toate măsurile necesare astfel încât cei 35 de parlamentari români, observatori la 
Parlamentul European, să se implice efectiv şi eficient în acţiunile menite să 
dinamizeze procesul de integrare europeană a României şi de consolidare a noii 
construcţii europene. 

Parlamentul României va acţiona pentru o cât mai bună conştientizare a 
opiniei publice româneşti privind complexitatea procesului integrării europene, a 
implicaţiilor lui benefice pentru prosperitatea naţiunii române, a obligaţiilor care revin 
ţării noastre ca membru al familiei europene. În această privinţă, se va amplifica 
dialogul cu societatea civilă şi mass-media. 

Odată cu mutarea graniţei estice a Uniunii Europene, Parlamentul României 
înţelege să-şi asume responsabilităţile constituţionale ce îi revin şi să acţioneze 
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împreună cu celelalte instituţii ale statului şi cu instituţiile Uniunii în vederea 
asigurării păcii, stabilităţii şi securităţii în regiune. 

5. O etapă semnificativă în procesul de aderare la Uniunea Europeană o 
constituie ratificarea Tratatului de Aderare. De aceea, cele două Camere ale 
Parlamentului României, reunite astăzi în şedinţa comună, adresează celor 25 de 
Parlamente naţionale ale Statelor Membre ale Uniunii Europene apelul de a ratifica în 
timp util Tratatul de Aderare a României, ca ultim act al celei de-a 5-a extinderi a 
Uniunii Europene. 

Parlamentul României doreşte intensificarea relaţiilor cu Parlamentul 
European şi Parlamentele naţionale din Uniunea Europeană în vederea cooperării 
pentru adâncirea integrării europene. 

Adoptată în şedinţa comună a Camerei Deputaţilor şi Senatului, astăzi, 27 
aprilie 2005. PREŞEDINTELE CAMEREI DEPUTAŢILOR Daniela Popa; 
PREŞEDINTELE SENATULUI - Nicolae Văcăroiu, Bucureşti, 27 aprilie 2005. 

"Personal cred că construcţia Europei este una dintre marile intreprinderi 
politice şi culturale născute din cultura democratică şi este fundamental ca acest 
proiect să aibă succes. Din păcate în multe ţări europene a luat amploare scepticismul, 
inclusiv o anumită ostilitate faţă de ideea de Europa. Este bine că exista ţări ca 
România care dau în Europa o speranţă şi abordează cu optimism ideea de integrare în 
marea comunitate a ţărilor europene" (Mario Vargas Llosa, 21 septembrie 2005, 
Bucureşti). 

Scurt istoric al relaţiilor dintre România şi Uniunea Europeană4 

1993 
1 februarie - Romania semnează Acordul European (Acordul european instituie o 

asociere între România, pe de o parte, şi Comunităţile Europene şi Statele Membre ale 
acestora, pe de altă parte); 

Mai se începe aplicarea prevederilor comerciale din Acordul European, prin 
intermediul unui Acord Interimar; 
1995 

- 1 februarie - intra în vigoare Acordul European; 
- Iunie - România depune cererea de aderare la Uniunea Europeană; 
1997 

- Iulie - Comisia Europeană adoptă Agenda 2000, care include Opinia asupra cererii 
de aderare a României la Uniunea Europeană; 
1998 

- Martie - Uniunea Europeană lansează, în mod oficial, procesul de extindere; 
- Noiembrie - Comisia Europeană publică primele Raporturi de Ţară privind procesul 
de aderare al României (şi al tuturor celorlalte ţări candidate) la Uniunea Europeană; 
1999 

4 www.infoeuropa.ro/jsp/pagejsp?cid=5&/id=J - 62k. 
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Iunie - România adoptă Planul Naţional de Aderare la Uniunea Europeană; 
Noiembrie - Comisia Europeană publică cel de-al doilea Raport de Ţară privind 

progresele României în procesul de aderare la Uniunea Europeană; 
- Decembrie - la Helsinki, Consiliul European decide începerea negocierilor cu şase 
ţări candidate, printre care şi România; 
2000 
- Februarie - în cadrul reuniunii Consiliului UE pentru Afaceri Generale, dedicată 
lansării Conferinţei Interguvernamentale, are loc deschiderea oficială a negocierilor de 
aderare a României; 

Martie - România adoptă Strategia Economică pe Termen Mediu (SETM) şi o 
prezintă în cadrul reuniunii Consiliului de Asociere România - Uniunea Europeană; 
- În primul semestru al anului (în timpul Preşedenţiei Portugheze a UE) se deschid 
spre negociere 5 capitole: Intreprinderi mici şi mijlocii (Cap 1 6), Ştiinţă şi cercetare 
(Cap 17), Educaţie şi formare profesională (Cap 1 8), Relaţii externe (Cap 26) şi 
Politica externă şi de securitate comună (Cap 27), care sunt şi închise provizoriu; 

Mai Guvernul României adoptă Programul Naţional de Aderare la Uniunea 
Europeană (actualizat), precum şi Planul de Acţiune şi Cadrul Macroeconomic, 
complementare SETM; 
- 24 octombrie - în timpul Preşedenţiei Franceze a UE - au fost deschise 2 capitole de 
negociere Statistică (Cap 1 2) şi Cultura şi audiovizual (Cap 20); 
- 8 noiembrie - se publică al treilea Raport de Ţară asupra progreselor înregistrate de 
România în pregătirea pentru aderare; 

14 noiembrie - sunt deschise încă 2 noi capitole de negociere: Telecomunicaţii şi 
tehnologia informaţiei (cap. 1 9) şi Politica în domeniul concurenţei (cap. 6). Până la 
sfarşitul anului este închis un singur capitol - Statistica; 

Decembrie Consiliul European de la Nisa adoptă poziţia comună a Uniunii 
Europene privind reformele instituţionale necesare extinderii. Consiliul evidenţiază că, 
odata cu intrarea în vigoare a Tratatului de la Nisa şi cu reforma instituţională aferentă, 
Uniunea Europeană va putea primi ca noi state membre acelea dintre ţările candidate 
care vor fi pregătite la sfârşitul anului 2002; 
2001 

- Ianuarie - iunie: (în timpul Preşedenţiei suedeze a UE) sunt deschise spre negociere 5 
noi capitole: Dreptul societăţilor comerciale (Cap 5); Pescuitul (Cap 8); Uniunea 
vamală (Cap 25); Libera circulaţie a capitalului (Cap 4) şi Politica în domeniul 
transporturilor (Cap 25). Un singur capitol este închis pe durata acestei preşedenţii : 
Pescuitul; 
- 1 3  noiembrie - al patrulea Raport de Ţară este publicat; 

noiembrie - Comisie - prezintă o ediţie revizuită a Parteneriatului pentru Aderare cu 
România; 

14- 1 5  decembrie - Consiliul European de la Laeken nominalizează, pentru prima 
dată, ţările candidate susceptibile să încheie negocierile de aderare până la sfarşitul 
anului 2002. Zece dintre ţările candidate sunt nominalizate, cu excepţia României ş i  
Bulgariei; 
- iunie - decembrie (în timpul Preşedenţiei Belgiene a UE) - alte trei capitole sunt 
deschise: Cap 1 O - Impozitare, Cap 1 3  - Politici sociale şi de ocupare a forţei de 
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muncă şi Cap 23 - Protecţia consumatorilor şi a sănătăţii. Doua capitole sunt închise :  
Cap 5 Dreptul societăţilor comerciale şi Cap 23 Protecţia consumatorilor şi a 
sănătăţii; 
- Decembrie - numărul capitolelor de negociere închise de către România ajunge la 9; 
2002 
- ianuarie - mai (în timpul Preşedenţiei Spaniole a UE) - sunt dechise 9 capitole: Cap 1 

Libera circulaţie a mărfurilor, Cap 2 - Libera circulaţie a persoanelor, Cap 1 1  
Uniunea Economică şi Monetară, Cap 14 - Energie, Cap 2 1  - Politica regională şi de 
coordonare a instrumentelor structurale, Cap 22 - Protecţia mediului, Cap 24 - Justiţie 
şi afaceri interne, Cap 28 - Control financiar şi Cap 30 - Instituţii. Trei capitole sunt 
închise: Cap 1 3  - Politica socială şi de ocupare a forţei de muncă, Cap 1 1  - Uniunea 
Economică şi Monetară şi Cap 30 - Instituţii; 
- 9 octombrie - Comisia Europeană publică al cincilea Raport de Ţară; 

1 3  noiembrie Comisia adoptă câte o "Foaie de parcurs" pentru România şi 
Bulgaria; 
- 20 noiembrie - Parlamentul European ia în considerare data de 1 ianuarie 2007 ca 
dată ţintă pentru aderarea României la Uniunea Europeană; 
- 1 2 - 1 3  decembrie - Consiliul European de la Copenhaga decide asupra aderării a 10  
noi state membre ş i  adoptă foile de  parcurs pentru România ş i  Bulgaria; 
- iunie - decembrie (în timpul Preşedenţiei Daneze a UE) - sunt deschise ultimele 4 
capitole de negociere: Cap 1 5  - Politica industrială, Cap 7 - Agricultura, Cap 3 -
Libera circulaţie a serviciilor şi Cap 29 - Prevederi financiar-bugetare. Tot în cursul 
acestei preşedenţii sunt închise 4 capitole: Cap 1 5  - Politica industrială, Cap 1 9  -
Telecomunicaţii şi tehnologia informaţiei, Cap 20 - Cultura şi audiovizual şi Cap 25 -
Uniunea vamală; 
2003 
- 26 martie - Comisia Europeană prezintă ediţia revizuită a Parteneriatului de Aderare 
cu România; 
- ianuarie - mai (în timpul Preşedenţiei Elene a UE) - sunt închise trei capitole: Cap 1 -
Libera circulaţie a mărfurilor, Cap 4 - Libera circulaţie a capitalurilor şi Cap 1 O -

Impozitarea; 
- 5 noiembrie - este dat publicităţii Raportul de Ţară privind progresele României în 
procesul de aderare; 

iunie - decembrie (în timpul Preşedenţiei Italiene a UE) - sunt închise încă trei 
capitole: Cap 2 Libera circulaţie a persoanelor, Cap 9 Politica în domeniul 
transporturilor şi Cap 28 - Control financiar; 
- decembrie - din cele 30 de capitole, 22 sunt închise provizoriu. 
2004 
- ianuarie-iunie - (in timpul Presedintiei Irlandeze a UE) alte trei capitole de negociere 
au fost inchise: Cap 7 - Agricultura, Cap 14 - Energie si Cap 29 - Prevederi financiare 
si bugetare. 
- 30 iunie - la finalul Presedintiei Irlandeze a UE, 25 din 30 de capitole de negociere 
au fost inchise. 
- 1 7  decembrie - la Consiliul European de la Bruxelles, România a primit confirmarea 
politică a încheierii negocierilor de aderare la Uniunea Europeană. României i se 
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recomandă să continue reformele si să implementeze angajamentele referitoare la 
acquis-ul comunitar, în special în domeniile: Justitie si afaceri interne, Concurentă si 
Mediu. Uniunea Europeană va continua monitorizarea pregătirilor de aderare si 
consideră că România va fi capabilă să-si asume obligatiile de membru de la 1 
ianuarie 2007. De asemenea, Consiliul European recomandă semnarea Tratatului de 
aderare comun pentru România si Bulgaria în aprilie 2005, după primirea avizului 
Parlamentului European, si aderarea efectivă la 1 ianuarie 2007. 
2005 
- 13 aprilie, Parlamentul European a dat undă verde aderării României şi Bulgariei la 
Uniunea Europeană. Cu 497 voturi pentru, 93 împotrivă şi 7 1  de abţineri, a fost 
adoptată rezoluţia referitoare la aderarea României la Uniunea Europeană în 2007. 
- 25 aprilie, in cadrul unei ceremonii oficiale, desfăşurate la Abatia de Neumunster din 
Luxemburg, preşedintele României, Traian Băsescu, a semnat Tratatul de Aderare la 
Uniunea Europeană ca şi primul ministru al Bulgariei, Simeon de Saxa Coburg, alături 
de reprezentanţii celor 25 de state membre. 

1 iulie 2005 
Bruxelles, Uniunea Europeană - Un important oficial european, citat de 

reporterul BBC, Ana Maria Bata, a declarat că datele primite până acum la Bruxelles 
sugerează nevoia unei amânări, pentru că România şi Bulgaria au nevoie de mai mult 
timp pentru a pune în aplicare reformele importante care le-au mai rămas. 

Comisarul european pentru extindere, Olli Rehn a subliniat de nenumărate ori 
că România şi Bulgaria nu vor fi primite în Uniune dacă nu îşi vor îndeplini 
angajamentele asumate în domeniul justiţiei, lupta împotriva corupţiei şi întărirea 
controlului la graniţe. 

În octombrie, Comisia Europeană va publica un raport privind progresele 
făcute de România, iar dacă tonul acestuia va fi unul critic, cel mai probabil aderarea 
acesteia va fi amânată cu un an. În acelaşi timp, însă, este posibil ca Olli Rehn să nu 
anunţe declanşarea clauzei de salvgardare imediat după publicarea raportului, existând 
riscul ca România şi Bulgaria să încetinească ritmul reformelor anul următor. Teoretic, 
o decizie finală privind lărgirea Uniunii Europene va fi luată doar la sfărşitului lui 
2006. 

Tratatul de aderare semnat la 25 aprilie, a fost ratificat până acum doar de 
către Slovacia, urmând ca în cazul unui raport pozitiv în octombrie, să fie ratificat de 
parlamentele naţionale ale tuturor statelor membre ale Uniunii, înainte de a intra în 
vigoare5• 

Principalele beneficii oferite de aderarea la UE sunt: 
un climat politic şi economic stabil care ar stimula o dezvoltare durabilă; 

ro. wikinews. orglwiki/ Aderarea_ României _la_ Uniunea_ Europeană_ ar _putea _fi_ amânată _cu_ 
un an - 14k. 
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o predictibilitate şi o stabilitate crescute ale mediului economic; 
creşterea competitivităţii pe piaţa internă, ceea ce va conduce la motivarea şi 
stimularea agenţilor economici autohtoni în sensul sporirii productivităţii şi a 
eficienţei prin dezvoltarea de noi produse şi servicii, introducerea tehnologiilor 
moderne şi diminuarea costurilor de producţie; 
dezvoltarea comerţului, un stimul important pentru economia naţională şi piaţa 
forţei de muncă; 
accesul sporit la pieţele de capital şi investiii europene, la noile echipamente şi 
sisteme informaţionale, la know-how -ul managerial şi tehnicile organizaţionale 
din ţările dezvoltate; 
prezenţa agenţilor economici români pe o piaţă unică de mari dimensiuni; 
oportunităţi deosebite oferite de implementarea Uniunii Economice şi Monetare; 
întărirea securităţii naţionale prin integrarea în mecanismele PESC; 
oportunitatea de a participa plenar la procesele de luare a deciziilor privind 
viitoarea configurare a Europei; 
creşterea prestigiului şi consolidarea statutului României în relaţiile cu alţi actori 
statali, atât pe plan politic, cât şi economic; 
dobândirea de către cetăţenii români a drepturilor decurgând din acordarea 
"cetăţeniei europene"; 
perspective de perfecţionare profesională şi acces pe piaţă europeană a muncii 
pentru cetăţenii români. 

La aceste avantaje directe se adaugă, ca un corolar, şi costul în termeni de 

"lost opportunities" pe care I-ar genera ne-aderarea României la Uniunea Europeană: 
izolarea şi îndepărtarea de la procesele de luare a deciziilor, de la mecanismele de 
PESC, irnplicând dificultăţi şi cheltuieli sporite pentru impunerea autonomă pe 
scena politică şi  economică; 
izolarea economică a României, în condiţiile în care UE deţine în prezent circa 
60% din comerţul exterior românesc; 
restrângerea posibilităţilor de acces a produselor româneşti pe piaţa comunitară; 
creşterea vulnerabilităţii produselor româneşti în faţa măsurilor de apărare 
comercială şi a obstacolelor tehnice practicate de UE faţă de ţările terţe; 
creşterea decalajului economic dintre România şi ţările din zona care vor adera la 
UE, datorită în principal imposibilităţii de a beneficia de fondurile comunitare de 
dezvoltare; 
diminuarea şanselor de aliniere în perspectivă la "acquis"-ul comunitar, având în 
vedere că integrarea intracomunitară evoluează în permanenţă; 
dificultăţi în obţinerea consensului la nivelul UE pentru aderarea altor ţări 
candidate, în condiţiile creşterii numărului de state membre ale UE; 
scăderea posibilităţilor României de a dezvolta o agricultură competitivă ca 
urmare a neintegrării la timp în mecanismele Politicii Agricole Comune6• 

Viitorul Europei 
Aderarea României la Uniunea Europeană are loc într-un context marcat de 

dezbaterea asupra Constituţiei şi viitorului UE. La acest proces de dezbatere participă 

6 www.e-scoala.roleuroladerarero.html - 28k. 
http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOlDAVIAE MERIDIDNAliS. XXV-XXVII. 2DD4-2DDS 235 

concomitent instituţiile europene, statele membre, reprezentanţi ai societăţii civile şi ai 
mediului academic. In acest sens, Comisia Europeană a adoptat recent Carta Albă 
privind politica europeană de comunicare, având drept scop ameliorarea deficitului de 
comunicare între Uniune şi cetăţenii săi. 

Politica Externă şi de Securitate Comună 
România are, încă din acest moment, o contribuţie importantă la Politica 

Externă şi de Securitate Comună a UE, nu doar prin asocierea şi, implicit, susţinerea 
poziţiilor şi declaraţiilor comune ale Uniunii, ci şi prin implicarea sa în misiunile 
militare şi de poliţie europene şi împărtăşirea experienţei sale în sfera politicii externe, 
pe diferite relaţii. 

În contextul în care, la momentul aderării, frontiera de nord şi de est a 
României va deveni frontieră externă a UE, România se pregăteşte pentru a contribui 
la consolidarea ariei de libertate, securitate şi justiţie, prin asigurarea unui 
management eficient al frontierelor sale exteme7• 
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THE EUROPEAN UNION 

SUMMARY 
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This study presents the steps of Romania towards the adherence to the 
European Union. The study also presents a short historic of the foundation of the 
European Union, the steps of the European construction, the principles and the 
procedures of the Romanian adherence to the European Union: the organization and 
the preparation for adherence, the evolution of the negotiations and the historic of 
these relations. 
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